

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Курочкиной Светланы Валерьевны на тему «Структурная организация личностных качеств как детерминанта наднормативной деятельности студентов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук о специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

В условиях современного российского общества возможны различные стратегии поведения и варианты социальной динамики личностей и групп. Изменение социума неизбежно приводит к переменам в мире профессий и возникновению новых видов активности, что непосредственно затрагивает представителей студенчества: все чаще студенты очной формы обучения меняют модель жизненно-стилевой стратегии путем получения профессионального опыта в различных сферах общественной, социально-политической, грантовой деятельности. Так как данный феномен приобрел массовый характер и повлиял на формирование новых представлений о роли профессии и профессиональных достижений в жизни, целях профессиональной деятельности и о способах их достижения, обостряется проблема осмыслиения его через призму личностных качеств участника этой деятельности.

Диссертационное Исследование С.В. Курочкиной посвящено актуальной в настоящее время проблеме – выявлению структурной детерминации личностных качеств как субъектных детерминант наднормативной деятельности у студентов - участников наднормативной деятельности.

Научная новизна исследования определяется использованием комплексного подхода к изучению детерминации участия студенческой молодежи в наднормативной деятельности как малоизученной в этом аспекте социально-демографической группе; впервые описаны, не исследованные ранее, изменения структурной организации внутренних взаимосвязей показателей индивидуальных качеств личности участника наднормативной деятельности, установлены значительные различия структурной организации личностных качеств участников наднормативной деятельности, выявлены различия по фактору пола; в научный оборот введены новые эмпирические данные, раскрывающие особенности структуры личности испытуемых как отдельной социально-демографической группы, отличающихся психологической готовностью к социальной активности, что способствует развитию теории социальной психологии.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования вносят вклад в развитие теории социализации и профессионального становления личности; раскрывают механизмы формирования мотивации участия студенческой молодежи в наднормативной деятельности; вносят вклад в развитие теоретических основ социальной психологии, теории мотивации в целом и мотивации деятельности в частности.

Сформированы представления о структуре и специфике личностных качеств типичного участника наднормативной деятельности, детерминантах этой деятельности, а также вносит вклад в развитие социальной психологии, обогащая структуру психологических знаний о социализации и трудовой идентификации студенческой молодежи.

В работе Курочкиной С.В. показано качественное своеобразие структур личностных характеристик и вариативность степени организации данных структур в подгруппах испытуемых, дифференцированных по признаку участия в наднормативной деятельности, стажа участия в этой деятельности и в зависимости от фактора пола

На теоретическом уровне автором предпринята попытка расширить уже имеющиеся представления об индивидуальных качествах личности, способных влиять на деятельность субъекта и ее результат.

Практическая ценность приведенного исследования заключается в возможности применения результатов в диагностических, прогностических и профилактических целях для формирования социально-полезного поведения среди представителей студенчества, а также для профессиональной подготовки студентов - для использования дополнительных ресурсных возможностей профессионального развития, создаваемых за счет участия в наднормативной деятельности.

Автореферат диссертации С.В. имеет четкую структуру повествования, написан грамотным научным языком с адекватным использованием психологической терминологии. Автореферат и публикации по выбранной теме исследования отражают основное содержание диссертации.

Вместе с тем, следует обратить внимание на некоторые вопросы, которые в автореферате не нашли своего полного отражения:

Согласно описанию эмпирической части исследования, общая выборка исследования составила 633 человека, из них – 135 участников наднормативной деятельности, однако, согласно приведенным в автореферате результатам структурного анализа, выборка составила N=50. На каждом из этапов исследования было различное количество испытуемых? Может ли в таком случае исследование быть достоверным?

Отметим, что высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Таким образом, автореферат, представленный автором, позволяет утверждать, что работа Курочкиной С.В. «Структурная организация личностных качеств как детерминанта наднормативной деятельности студентов» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и представляет вклад в изучение избранной проблемы, соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки)

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, заведующей кафедрой «Психология труда и клиническая психология» факультета психологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» Жалагиной Татьяной Анатольевной, был обсужден и одобрен на заседании кафедры психологии труда и клинической психологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», протокол № 1 от 31 августа 2021.

Доктор психологических наук,
профессор, Член Академии
Педагогических и Социальных наук
(АПСН), член Международной
Академии Психологических наук,
заведующий кафедрой психологии
труда и клинической психологии
ФГБОУ ВО «Тверской
государственный университет»

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Жалагина Татьяна Анатольевна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: профессор

Должность: Декан факультета психологии и социальной работы, зав. кафедрой психологии труда и клинической психологии ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»

Адрес: 170100, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33

Тел.: +7(4822) 34-57-44

Эл. почта: Zhalagina.TA@tversu.ru

Сайт организации: <https://www.tversu.ru/>

Т.А. Жалагина

«31» августа 2021 г.

